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 СТАНОВИЩЕ 
                                         
                                        
                                  от проф. дфн Николай Стойчев Тончев-ИФТТ-БАН 
        
 по конкурс за заемане на академичната длъжност ДОЦЕНТ по  специалност         4.1. 
“Физически науки” (01.03.26 Електрични,магнитни и оптични свойства на 
кондензираната материя)” обявен в ДВ бр.6/20.01.2012, за нуждите на ИФТТ – БАН  с 
единствен кандидат главнен асистент д-р Зелма Моис Леви от ИФТТ - БАН 
 

 
 
Научните трудове на кандидата представени  в специализирани издания, за този 

конкурс включват  45 публикации, като публикациите в  международни списания с ИФ 
са 28,  в специализирани списания без ИФ са 5,  глава от книга - 1 и 10 са 
публикациите в сборници с материали на конференции. Има и един защитен патент за 
изготвяне на метал-изолатор-силиций структури подходящи за електронни памети. 
Освен това е приложен и автореферат на дисертацията за получаване на 
образователната и научна степен «доктор» на тема:»Получаване и свойства на тънки 
слоеве, съдържащи нанокристален CdSe ”. Участията  на международни научни 
конференции са  19. 

 
Научните изследвания на д-р. З.Леви са фундаментални по характер с ясно 

изразена практическа насоченост.  Те са в областта на кристалните и аморфни 
широкозонни полупроводници, вакумните технологии за отлагане на хомогенни и 
наноструктурирани тънки слоеве, свързани са с провеждане на електрични, 
фотоелектрични и оптични измервания с цел различни приложения в електрониката, 
оптоелектрониката и сензориката. Тази тематика е много актуална в момента и от 
години се развива в ИФТТ в лаборатория «Фотоелектрични и оптични явления в 
широкозонни полупроводници» в която г-жа Леви работи. 

 
Проведените изследвания се характеризират с комплексност, което предполага 

относително големи работни колективи от учени с различна специализация. В случая, 
д-р Леви  има:  в 13 статии - 4 съавтора,  в 9 статии -5 съавтора, в 8 статии-2 съавтора, 
в 7 статии- 6 съавтора, в 4 статии -3 съавтора,  в 2 статии 1 съавтор и една 
самостоятелна работа. Много от резултатите са получени в съавторство с проф. дфн 
Д.Нешева, като общите им публикации са 40. В тези работи, нейно дело са 
измерванията на оптичното поглъщане и определяне на дебелината на оптичните 
параметри на отлаганите слоеве. Очевидно е , че в рамките на  тази тематика,  в  която 
д-р Леви целенасочено се развива като специалист от години и  по която има  
ефективно  сътрудничество и с други изтъкнати учени, тя е ценена като съавтор. Най-
общо казано тя е основен участник в изготвянето на практически всички образци и 
характеризирането им с електрични и фотоелектрични методи.  

 
Получените научни резултати са много добре известни на специалистите в 

чужбина и представляват важен принос в областта. Те са цитирани над 240 пъти. Една 
работа ( No15 от приложения списък) в която е предложена методика за израстване на 
аморфни или кристални наночастици в слоеве от  xSiO  или  2SiO и е наблюдавана е 

фотолуминсценция както от аморфните, така и от кристалните  Si  наночастици 
частици е цитирана 100 пъти. Други публикации също са добре цитирани, вижда се, че 
h-фактора на публикациите, съгласно представения списък на цитатите, е 9. Тези 
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наукометрични показатели са много добри и надхвърлят приетите от НС на ИФТТ за 
длъжността «доцент» с голям запас. 
  

На основание всичко казаното по-горе,  препоръчам  на Научния съвет на 
Института по Физика на Твърдото Тяло на БАН да гласува главнен асистент д-р 
Зелма Моис Леви  да  заеме  академичната длъжност ДОЦЕНТ. 
 
 
07.05.2012 г., София                                         
 
 
 
                                                                                            Председател на научното жури:    
                                                                                                 
 
                                                                                               /Проф.дфн Николай С.Тончев/ 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 


